
 

                    
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 
ΤΟΜΕΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ 
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ 
ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ & ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ 
ΕΛΕΓΧΟΥ 
Ταχ. Δ/νση: Διοικητήριο 
Ταχ.Κώδικας: 541 23 Θεσσαλονίκη 
Πληροφορίες: Π.Γαλαζούλα 
Τηλ: 2313 501 198    
E – mail: galazoula@mathra.gr 
 

Θεσσαλονίκη, 22/2/2024 
Αρ. Πρωτ: 594 
 
 
ΠΡΟΣ: Βουλή των Ελλήνων 
            Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 
            Τμήμα Ερωτήσεων 
            Κτίριο Βουλής, 100 21, Αθήνα 
 
Κοιν.:  κ.κ. Βουλευτές: 
            Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 
            Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 
            Ζεϊμπέκ Χουσεϊν,  
            Οζγκιούρ Φερχάτ, 
            Τζούφη Μερόπη 
 
 

             

ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση και ΑΚΕ της Βουλής των Ελλήνων» 
 
ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ. 3009/142/05.02.2024 Ερώτηση και ΑΚΕ της Βουλής των 
Ελλήνων. 
 
     Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης και ΑΚΕ σας γνωρίζουμε ότι:  
 
Ο καθαρισμός του Θερμαϊκού Κόλπου από επιπλέοντα απορρίμματα και κηλίδες, καθώς και 

η αντιμετώπιση περιστατικών ρύπανσης από πετρέλαιο, άλλες ουσίες και από διάφορα 

φυσικοχημικά φαινόμενα του Θερμαϊκού Κόλπου, με ειδικό σκάφος πραγματοποιείται σε 

συνεργασία με τη North Aegean Slops από το 2007. 

 Η δράση αυτή γινόταν υπό το συντονισμό του Υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης, σημερινό 

Υπουργείο Εσωτερικών (τομέα Μακεδονίας και Θράκης). Ο καθαρισμός υλοποιούταν 

αποσπασματικά, ενώ η δραστηριοποίηση του σκάφους βασιζόταν, μέχρι το 2022, σε 

τμηματικές χρηματοδοτήσεις, οι οποίες κρίθηκαν μη επαρκείς για την εκτέλεση του έργου. 

Ο τομέας Μακεδονίας και Θράκης του Υπουργείου Εσωτερικών, στο άρθρο 52 του 

Οργανισμού του  (Π.Δ. 141/2017, Α΄ 180), περιλαμβάνει στους επιχειρησιακούς του στόχους 

την εκπόνηση περιβαλλοντικών και πολιτιστικών προγραμμάτων και πολιτικών και την 

υλοποίηση σχεδίων δράσης για το περιβάλλον, τον πολιτισμό και τον αθλητισμό. 

Επιπρόσθετα, όπως περιγράφεται στο άρθρο 52 του Οργανισμού υπάρχει αρμοδιότητα για 

τη μελέτη και την εισήγηση προτάσεων για την προστασία του περιβάλλοντος, την ανάπτυξη 

της παράκτιας ζώνης του Φορέα, το συντονισμό των συναρμόδιων φορέων κατά την 

επεξεργασία μέτρων, που στοχεύουν στην προστασία και τη βιώσιμη ανάπτυξη του 

περιβάλλοντος και τη λειτουργία κέντρου συλλογής και επεξεργασίας δεδομένων σχετικά με 

την προστασία και τη βιώσιμη ανάπτυξη του Θερμαϊκού Κόλπου και του περιβάλλοντος.  
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Ο τομέας Μακεδονίας και Θράκης του Υπουργείου Εσωτερικών, αν και δε διαθέτει 

εξειδικευμένο προσωπικό, λόγω της γεωγραφικής θέσης του Θερμαϊκού Κόλπου, καθώς 

είναι αποδέκτης των υδάτων των ποταμών Αξιού, Αλιάκμονα, Γαλλικού και Λουδία, αλλά και 

των νερών πολλών στραγγιστικών τάφρων και κυρίως λόγω του ότι απλώνεται κατά μήκος 

του παραλιακού μετώπου της δεύτερης μεγαλύτερης πόλης της Ελλάδας, έθεσε ως 

προτεραιότητα τον επιφανειακό καθαρισμό της ρύπανσης του Θερμαϊκού. 

Για το λόγο αυτό αναζήτησε σταθερή και μόνιμη συνεργασία, που να διαθέτει την 

απαιτούμενη τεχνογνωσία, την κατάλληλη επιστημονική κατάρτιση και τους αναγκαίους 

πόρους με στόχο τη διασφάλιση σταθερής και διαρκούς διαδικασίας καθαρισμού και 

αντιμετώπισης συμβάντων ρύπανσης. Δρομολογήθηκε συνεργασία με τον Οργανισμό 

Φυσικού Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλλαγής (Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ), ο οποίος αποτελεί Φορέα 

κεντρικού επιπέδου του Εθνικού Συστήματος Διακυβέρνησης πολιτικής για τις 

Προστατευόμενες Περιοχές (Π.Π.) στην Ελλάδα (Ν. 4685/2020 (ΦΕΚ Α 92/7.5.2020), 

εποπτεύεται από το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, έχει διοικητική και οικονομική 

αυτοτέλεια και λειτουργεί προς όφελος του δημοσίου συμφέροντος. 

Ο  Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ., με  γνώμονα τις βασικές αρχές που πρεσβεύει, δηλαδή την προστασία του 

φυσικού πλούτου, τη διατήρηση της βιοποικιλότητας, την προώθηση και υλοποίηση 

δράσεων αειφόρου ανάπτυξης  και  την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, 

ανταποκρίθηκε θετικά και ανέπτυξε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών (τομέας 

Μακεδονίας και Θράκης). Η βιώσιμη ανάπτυξη του Θερμαϊκού Κόλπου απασχόλησε στο 

παρελθόν τους Φορείς Διαχείρισης Προστατευόμενων Περιοχών, στα όρια ευθύνης της 

χωρικής αρμοδιότητάς τους (περιοχές NATURA 2000) και συνεχίζει να απασχολεί πλέον τον 

Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ. 

Για τους παραπάνω λόγους υπογράφηκε Μνημόνιο Συνεργασίας για τα έτη 2024 και 2025 

μεταξύ του Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ. και του ΥΠΕΣ-τομέα Μακεδονίας και Θράκης, με σκοπό την 

προστασία και τη βιώσιμη ανάπτυξη του θαλάσσιου περιβάλλοντος του Θερμαϊκού Κόλπου. 

Στη συνεργασία μεταξύ των μερών περιλαμβάνεται η υλοποίηση του έργου «Παροχή 

Υπηρεσιών περισυλλογής  επιπλεόντων αντικειμένων και κηλίδων καθώς και αντιμετώπιση 

περιστατικών ρύπανσης από πετρέλαιο, άλλες ουσίες και από διάφορα φυσικοχημικά 

φαινόμενα του Θερμαϊκού Κόλπου».  

Το μνημόνιο συνεργασίας, στο άρθρο 4 αυτού ορίζει ότι ο Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ, αναλαμβάνει ως 

φορέας χρηματοδότησης και υλοποίησης του έργου  την διαδικασία σύναψης, εκτέλεσης και 

πληρωμής της σύμβασης, ενώ ο Τομέας Μακεδονίας και Θράκης, λόγω χωρικής 

αρμοδιότητας και εγγύτητας, αναλαμβάνει την παρακολούθηση της υλοποίησης του 

φυσικού αντικειμένου της σύμβασης, δηλαδή την πιστοποίηση της υλοποίησης των 

εργασιών καθαρισμού για τις προκαθορισμένες ημέρες που ο ανάδοχος θα πραγματοποιεί 



τις εργασίες καθαρισμού, καθώς και για εκείνες που εκτάκτως προέβη σε εργασίες. Αρμόδια 

υπηρεσία για την παρακολούθηση της σύμβασης ορίζεται το Τμήμα Περιβάλλοντος, 

Πολιτισμού & Αθλητισμού, της Διεύθυνσης Περιβάλλοντος, Πολιτισμού, Πολιτιστικής  

Κληρονομιάς & Αθλητισμού του Τομέα Μακεδονίας και Θράκης.  

Επιπλέον, σύμφωνα με το μνημόνιο ορίζεται ο Τομέας Μακεδονίας και Θράκης να υποβάλλει 

μηνιαία βεβαιώσεις καλής εκτέλεσης υπηρεσιών όπου θα περιέχονται στοιχεία, όπως: οι 

υπηρεσίες που έχουν εκτελεστεί, τα αποτελέσματα των εργασιών, τυχόν προβλήματα, 

φωτογραφικό υλικό, είδη των συλλεγόμενων απορριμμάτων και οι συλλεγόμενες ποσότητες 

αυτών. Αναφέρεται επίσης ότι τα παραπάνω θα παραδίδονται και θα τηρούνται στο αρχείο 

του Ο.ΦΥ.ΠΕ.Κ.Α.  

Αναφορικά με τη διάρκεια ισχύος του Μνημονίου αυτή ορίζεται στα δύο (2) έτη με 

δυνατότητα ανανέωσης, εκτός εάν ένα από τα συμβαλλόμενα μέρη αποφασίσει τον 

τερματισμό του, οποτεδήποτε πριν τη λήξη του και/ή τη μη ανανέωσή του, με πρότερη 

έγγραφη γνωστοποίηση της απόφασής του αυτής τριάντα (30) ημερών στο έτερο μέρος. 

Συνεπώς, γίνεται σαφές ότι στο μνημόνιο υπάρχει πρόβλεψη για χρονική επέκταση της 

συνεργασίας πέραν των δύο (2) ετών μεταξύ των συμβαλλόμενων μερών. 

Τέλος, σε ό,τι αφορά στο ερώτημα για την υλοποίηση του μέτρου Μ10Σ0504: «Masterplan 

για τον Κόλπο της Θεσσαλονίκης» (1η Αναθεώρηση των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών 

απορροής Ποταμών του Υδατικού διαμερίσματος ΥΔ-10 (EL-10): Κεντρική Μακεδονία (ΦΕΚ 

Β/4675/29.12.2017) το Υπουργείο Εσωτερικών (τομέας Μακεδονίας και Θράκης) δεν είναι 

αρμόδιο.  

 

Συνημμένα: Το Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του Υπουργείου Εσωτερικών (τομέας 

Μακεδονίας και Θράκης) και του Ο.ΦΥ.ΠΕ.ΚΑ. 

 

 

  Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 
(ΤΟΜΕΑΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ – ΘΡΑΚΗΣ) 

 

 

 ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ 

Εσωτερική Διανομή:  

Γραφείο Υφυπουργού 
ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 

Ο Προϊστάμενος του Τμήματος Γραμματείας 
του Υπουργείου Εσωτερικών 

(Τομέας Μακεδονίας και Θράκης) 
κ.α.α. 

Κωνσταντίνος Γκανάτσας 
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